

栏目寄语:

夜听窗外雨打芭蕉,油灯燃尽岁月斑驳。一座城市像一个人。是灯红酒绿的张扬还是独守寂寥的淡然?一座城市有一座城市的性格,它像一杯醇酒,需要慢慢品味。无论是生于斯长于斯的本地人,还是客居异乡的漂流族,无不在创造这座城市的时候被这座城市的气息感染着。文化是一种力量,也是一座城市的脊梁。当繁华褪尽,人们还能在热闹过后找到精神归属,这是一座幸运的城市,也是一座城市的幸运。本报特推出“文化寻踪”栏目,深度挖掘和剖析滨州这座城市的点点滴滴,将这座城市鲜为人知的一面翔实而优雅地展现在您的眼前。

阳信县牛王堂村和牛天齐的传说——

悬壶济世一介乡医 将军报恩捧土筑坟

文/片 本报记者 张爽

滨州市阳信县的老一辈里,有着“九冢十八坞”的说法。这“九冢”指的就是九座坟冢,像杨家冢、牛王堂冢等等。虽然大部分已经无迹可寻,然而幸运的是,牛王堂冢还有幸存的一部分,就隐藏在牛王堂村西南边的梨树林里。每当梨花飘香的时候,村里的老人们就会坐在庭院里,为孩子们讲述有关牛王堂冢的传说。牛王堂村和牛天齐之间又有什么关系?

昔日气势恢宏 今日“隐居”梨园

在寻找牛王堂冢之前,记者通过上网查阅资料得知,这座坟冢的主人叫牛天齐。据说生前是唐代的一名御医,后来避乱来到阳信,成了一名乡村医生,俗称游方郎中。因为他救治了不少人,当地人都对他敬重有加,多年之后在阳信县因故去世,就被人永远埋葬在这片土地上。怀着一丝好奇,记者近日来到牛王堂村,找寻有关这位乡村医生的事迹传说。

牛王堂村位于阳信县城内,村子里是柏油路、水泥房,很难想象这样的地方还会留有古老的坟冢。经过打听,村里人都知道有这么一个地方,“在村子的西南边,到梨树林里,沿着路走,过了桥一拐弯就到。”

但到了梨树林里之后才发现,前后左右都是一样的梨树,根本分不清方向,好不容易遇到一个村民,给出的答案和上一个人相同,胳膊往身后一指,道了一声“就在那里”,便急匆匆赶回家去了。

朝着这一指的方向,走到了邻村竟然还没找到。我们索性准备围着梨树林绕上一圈,那么大的一个坟冢应该会很显眼吧。就在快要放



版本之二:

40万大军捧土筑坟

通过打听,记者来到住在村头的村主任马延军家,马主任说,关于牛王堂冢的传说故事,村里的老人们知道点零星信息,于是马主任带着记者来到原来的村书记董玉斌家,了解到一段有趣的传说。

相传,牛天齐是个医术高明的医生,除了本村的人经常找他治病之外,附近的人得知他医术高明之后,也纷纷前来寻医治病。有位大将军的母亲得了一种怪病,多次寻访名医都没有治好,却被牛天齐治愈。这位大将军非常感谢牛天齐,一直想要找机会报恩。

一次邻国侵犯边境,皇帝命这位将军带兵平定战乱。据说当时将军带了40万大军赶赴边境,途经阳信县时,希望找到牛天齐报答救命之恩,然而却得知牛天齐已经去世,这位将军非常伤心。将军去牛天齐坟前拜祭时,看到自己恩人的墓地太过简陋,但因有任务在身,不能停留太久,于是下令让40万士兵每人用头盔装一头盔土,倒在牛天齐的墓上,便领兵前往边境。

等他带兵再次经过阳信县时,又将士兵从边境带回的一头盔土放堆在了牛天齐的坟上,因此在筑起了这座坟冢,使其宏伟许多,面积大约有3亩地。

将军担心自己恩人的墓地没有人看管,于是回到京城之后,派出自己的三名部下来到阳信,替自己看守恩人的坟冢,当地的知县还给三个人在

附近分了5亩田地供其耕种。

董大爷告诉记者,关于牛天齐的传说,他也是听老一辈人说的,也是那位将军为牛天齐建起坟冢之后才有了牛王堂村。

“给牛天齐守墓的三个人在这座坟冢的旁边建了三间房子,慢慢地就把自己家人也迁到了这边,定居在了阳信。县里又给了这三家每家5亩地,而且还有一定的补贴呢。”



在董玉斌大爷家里,董大爷向记者讲述着有关牛天齐的传说。本报记者 张牟幸子 摄

董大爷很有兴致地向记者讲述着故事,他说原来的5亩地要比现在的大,一亩相当于现在的一亩三分地。

后来,定居在这里的三户人家逐渐建起了现在的牛王堂村。“可以说,先有的牛王堂冢,才有了牛王堂村,那三个守墓的人就是我们这个村的老祖宗。”

听着这个有趣的传说,记者想起在村的西侧的一口井,因为井的周围是用石碑铺砌成的,所以又像董大爷打听这个口井是不是和牛天齐有关。答案有些失望,那只是一个开普通的水井,在村里同上自来水之后,也就被废弃了。然而董大爷却告诉记者,牛王堂冢也有人说是明朝的墓。

“我小时候,听村里的老人说,这个坟冢是明朝时候的,有人说里面有一本很宝贵的医书,但是县志写的是唐朝,说是通过考证之后得出的结论。”董大爷说,就因为这座墓里传说有宝贝,大概2010年的时候被人盗过。“那个洞就一米见方,直上直下的,就像是被机器直接挖出来的一样。听说被盗走了宝贝,那个时候村里好多孩子还下去看过。知道被人盗过之后,我也下去看过,那个洞直接穿过了墓室的顶子,还是砖石结构的。看那个砖的样子,也就半个手指头长的厚度,像是明朝的砖。我觉得有人说牛天齐是明朝人也不可能是不可能。”